

## 對【基本法】政制發展的立法程序及相關法律問題的意見

2004/2/6

- 1) 對【基本法】附件一及附件二中行政長官及立法會的產生辦法修改，當用甚麼方式處理？

【基本法】附件一及附件二規定，如需修改行政長官及立法會的產生辦法，須經立法會全體議員三分之二通過，行政長官同意，並報全國人民代表大會常務委員會批准或備案。

民建聯認為，如要修改行政長官及立法會的產生辦法，應按照附件規定的程序來修改附件一及附件二內容，然後特別行政區據此進行立法。

民建聯期望政制發展最終達成的方案能符合社會整體的最大利益，而前提是必須符合【基本法】規定的原則和程序。為此，在討論立法程序及相關法律問題的時候，中央政府、特區政府及香港市民都應積極參與討論、發表及交流意見。

- 2) 如採用附件一及附件二所規定的修改程序，是否毋須援引【基本法】第一百五十九條規定？

如上所述，如何修改附件一及附件二中行政長官及立法會的產生辦法，在附件中已有明確的程序，不涉及【基本法】第一百五十九條規定。

- 3) 有關修改行政長官及立法會產生辦法的啓動？

民建聯認為，特區政府及立法會均可啓動修改行政長官及立法會的產生辦法的機制。

- 4) 附件二所規定的第三屆立法會產生辦法，是否適用於第四屆及其後各屆的立法會？

民建聯認為，即使二零零七年以後的立法會產生辦法不能達成共識，也不會出現法律真空。因為不能達成共識，自然是沿用第三屆辦法，不作修改，無所謂法律真空問題。

- 5) 「二零零七年以後」應如何理解？

如有需要，二零零七年第三屆行政長官的產生辦法是可以考慮修改的。

真誠為香港

## 對政制發展專責小組提出的政制發展原則問題的意見

### 1，政制發展是否需要充分體現「一國」的大原則

民建聯認為，<基本法>序言指出，成立香港特別行政區，首先是「為了國家的統一和領土完整」，這是<基本法>最重要的原則。這個原則已體現在<基本法>的相關條文裏，如<基本法>第十二條規定香港特別行政區「直轄於中央人民政府」；第四十五條規定特區行政長官由「中央人民政府任命」；第四十八條規定主要官員要報請中央人民政府批准，以及附件一和附件二內容的選舉辦法「如需修改」，也要經中央「批准」或「備案」等。

因此，毫無疑問，香港的政制發展，必須體現「一國」的大原則：由於這些原則已體現在<基本法>有關條文中，故政制發展按有關條文辦事，就是體現「一國」原則。

### 2，政制發展是否需要充分體現<基本法>第十二條「香港特區直轄中央人民政府」的原則

民建聯認為：<基本法>第十二條已確定香港特別行政區的地位，香港特區是中國一個享有高度自治權的地方行政區，但不是完全自治，香港的自治權要受<基本法>限制，「香港特區直轄中央人民政府」的規定，就體現了這一原則，表現在政制發展問題上，不能沒有中央參與：政制的任何改變，包括<基本法>附件一和附件二內容的選舉辦法「如需修改」，也要與中央溝通，獲得中央的支持，因為中央有權不批准或發回。

### 3，政制發展是否需要充分體現<基本法>第四十三及四十五條「行政長官由中央人民政府任命，既對中央人民政府負責，又對香港特區負責」的原則

民建聯認為，香港特別行政區行政長官由中央人民政府任命，權力來自中央，對中央人民政府負責。中央的職權，除了外交、防務以外，還有行政長官、主要官員的任命權；對法律及財政的監督權，如法律及財政預算案要備案；<基本法>的解釋權、修改權等。這一原則體現在政制發展上，就是強調一定要有中央人民政府的角色，中央人民政府有實質的權責。民建聯認為，行政長官產生辦法的任何改變，都要同時體現向中央與特區負責。

4，<基本法>第四十五及六十八條，說明要「根據特區的實際情況和循序漸進的原則、...」中的「實際情況」應如何理解

民建聯認為，對於香港的「實際情況」，應該考慮四個因素。一是社會各階層對政制發展的共識；二是政黨及參政組織的發展水平；三是政制發展能否達致社會均衡參與；四是要符合國家和香港的長遠利益。

5，<基本法>第四十五及六十八條，說明要「根據特區的實際情況和循序漸進的原則、...」中的「循序漸進」應如何理解

民建聯認為，這個原則要與實際情況結合考慮。要根據實際情況，訂出發展步伐，最終達至行政長官及全部立法會議員由普選產生。

6，姬鵬飛主任於1990年發言中提及香港的政治體制必須「兼顧社會各階層利益」應如何理解

民建聯認為，兼顧各階層利益，才能保證社會的穩定和諧；要兼顧各階層利益，最重要的是均衡參與，要保障無論上層、中層及基層都能參與。

7，姬鵬飛1990年發言中提及香港的政治體制必須「有利於資本主義經濟的發展」應如何理解

民建聯認為，對香港實行一國兩制，保持資本主義制度和生活方式，五十年不變，是由<基本法>總則規定的。要落實好一國兩制，保持資本主義制度和生活方式，發展資本主義經濟是重要基礎。要符合「有利於資本主義經濟的發展」原則，體現在政制發展上，就是政制的任何變化，必須能確保香港的社會穩定，有利經濟的持續發展。